

# 藏匿在短视频平台的“蛇头”

## 发布东南亚KTV灯红酒绿的短视频 以高薪招聘为诱惑带人偷渡

“天黑得什么都看不见，两把刀子在后面。”2023年4月，黄伟俊在云南孟定派出所向警察回忆，两个“蛇头”一前一后夹着他，往长满杂草的小路上走。没有退路了，只能继续翻山越岭。半个多小时之后，他们终于走出深山，抵达缅甸。

黄伟俊与两个“带路人”素不相识。今年三月底，他在短视频平台看见缅甸KTV的招工信息，与视频发布者私信沟通后，听从安排从广东来到云南，和“带路人”接上头，而后一起乘坐汽车和摩托车抵达云南边境，走山路偷渡至缅甸。4月7日，黄伟俊通过清水河口岸回到中国。

一位边检人员透露，如今仍有一些“蛇头”隐藏在短视频平台，以高薪招聘为诱惑带人偷渡。记者调查发现，在短视频平台，这些“蛇头”的话语体系已经升级。他们并不会直接发布境外招聘信息，而是大量发布东南亚KTV里灯红酒绿、花天酒地的短视频，吸引评论者和私信者前往境外。



“蛇头”发布花天酒地的短视频吸引观众。网络截图



“蛇头”为了让记者前往缅甸，一直找各种理由劝说。手机截图



某短视频平台的“广告”，称可以合法回国。网络截图

### “社会共治”

2021年，刘浩宇相信了短视频平台里几乎可以“一夜暴富”的高薪招聘，去了缅甸。然而等待他的却是“机器”一般的生活，每天早晨起来，就要打开电脑，用诈骗集团分配的社交账号添加女性好友，为公司的“杀猪盘”骗局增加可能的受害者。任务总是不能达标，他没有被打，但是总会被“上级”罚做蹲起。

如今回忆起来，这是刘浩宇最想清除的一段人生经历。他原本生活在湖南山村，父母一直在外地务工，自己在家读书是读不下去了，但是每月打工得来的两三千元，已经足够他一人乡下的开销。刘浩宇的生活简单，除了打工就是刷短视频消磨时间，他没想到，刷短视频竟然让他遭遇了这样一段糟糕的经历。

“这就像是‘大海捞针’，他们就是被捞上来的那少部分人。”王浩说，短视频平台给了这些“蛇头”大海捞针的机会，随着互联网的普及，人与人之间的连接变得更加容易。他所了解到的海外高薪招聘信息，大多是月入一两万元，要求却只是会打字，小学、初中学历的人也能去做，公司的具体信息透露得也含糊其辞。对于一般人而言，根据常识也能判断出不太靠谱，但是那20%的易被诱、易被害、存在侥幸心理的人看到了后信了，于是也就沦为了电信诈骗集团的“工具人”。

最让刘浩宇后悔的，就是曾经为了一个月一两万元的高薪，他其实配合了那一场偷渡行为。结果钱没赚到，他的家人还赔付了好几万元，回国后还交了5000元的偷渡罚款。

北京市华城律师事务所合伙人甘仕荣说，恰恰是因为这些人大多有前往东南亚发家致富的意愿，往往非常配合“蛇头”的行动。再加上“蛇头”在短视频平台诱骗人偷渡的话语体系已经升级，要及时发现并予以打击，存在一定困难。

甘仕荣认为，通过让刘浩宇这种曾经身陷骗局的人现身说法，加上电影、电视、短视频等方式，对反诈进行宣传，让大家清楚天上不会掉馅饼，尤其是这些容易上当受骗的重点人群。

“蛇头”还在短视频平台继续活跃。5月22日，记者拨打相关短视频平台的举报热线，平台均提示称，可以按步骤提供举报信

息，“平台将严格核实举报信息，若确实存在违规的情况您的举报将被通过。”

根据王浩的了解，目前在这方面，可以依据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》第二十五条、第四十二条和第四十三条对相关责任方进行处理。可以由有关主管部门根据具体情况责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、没收违法所得、行政拘留等处罚。他说，如果是直接发布招聘信息进行引流，那么短视频平台需要承担的责任更大，甚至可以作为共犯或帮助犯追究刑事责任。

“很难说短视频平台一定违规了，也很难界定他们需要承担什么责任。”甘仕荣说，当下一一般是短视频博主描述在缅甸的富贵生活，然后等待别人浏览视频后，通过私信等方式诱骗人去偷渡。在这种情况下，只能说短视频平台需要为这种承担一部分连带责任。

随着我国对打击电信网络诈骗力度的加强，2022年9月2日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过了《中华人民共和国反电信网络诈骗法》。其中第一条指出，“为了预防、遏制和惩治电信网络诈骗活动，加强反电信网络诈骗工作，保护公民和组织的合法权益，维护社会稳定和国家安全，根据宪法，制定本法。”

王浩将“预防”一词着重说明，他曾见证过无数家庭因电信网络诈骗而付出惨重代价，而他所走访过的东南亚电诈人员，也大多没有赚到钱，反而让家里为了赎出他们，损失更多金钱，“赎金十几万，三五十万的都有。”为此，他将电信网络诈骗比喻为杀人不见血的东西，认为必须让全社会加入预防电诈的行列中来。

“不能简单地以‘技术中立’规避责任。”王浩认为，短视频平台应该从技术层面加大监管力度，通过技术手段排查可能的线索，比如针对那些定位在东南亚地区的视频发布者进行更多行为监控，及时与公安机关等相关部门联动合作。随着短视频时代的到来，王浩指出，短视频平台应该成为反诈宣传的主力军，大力宣传有价值的反诈视频，让反诈的声音被尽可能多的人听见。

(文中黄伟俊、刘浩宇均为化名)

据《新京报》

### 缅甸KTV招工

25岁的黄伟俊是广东人，此前一直在广东的KTV打工，一个月的工资几千元。当对方告知在缅甸KTV底薪八千，每晚小费上百元，一个月能赚一两万元，黄伟俊心动了，他决定去试一下。他发去私信，询问缅甸KTV是否还招人。

三月底，黄伟俊按照约定，自费抵达昆明，与视频博主通了电话后，坐上一辆有两个陌生男子的车。黄伟俊并不知道具体路线，只记得看到过“保山”两个字。从汽车下来之后，他们坐上一辆摩托车。等到深夜，开始在山林里的无人小路上前行。一路杂草丛生，黄伟俊有点害怕，可身后的人掏出刀子，他无法回头。

据《中华人民共和国刑法》第三百二十二条规定，违反国(边)境管理法规，偷越国(边)境，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役

或者管制，并处罚金；为参加恐怖活动组织、接受恐怖活动培训或者实施恐怖活动，偷越国(边)境的，处一年以上三年以下有期徒刑，并处罚金。一个星期后，成功回国的黄伟俊交了5000元的偷渡罚款。

除了罚款，有偷渡者还因此被判刑。湖南省蓝山县人民法院的一份刑事判决书显示，2021年5月，湖南蓝山人陈某某在短视频平台看到缅甸有赌场招公关，便与视频博主李某某联系，李某某称若陈某某介绍一个人过去，便给其1000元介绍费。2021年6月初，陈某某辗转联系到黄某等5人，自掏腰包为他们付了前往湖南长沙的路费，在长沙集合后，陈某某通过QQ将5人的身份信息发至李某某处，李某某便为这5人购买飞往昆明的机票。

2021年6月15日凌晨1点，黄

某等5人到达昆明后，按陈某某提供的信息，坐上一辆商务车到达大理洱海，后又坐上另一辆商务车到达云南省德宏州芒市的一个加油站。云南芒市人张某将他们5人安顿在芒市中寨村一家百货店的二楼，准备在下午5点将他们与其他人员一同偷渡带往缅甸。还未走到缅甸，他们便被云南省德宏州人口与出入境管理支队查获。湖南省蓝山县人民法院认为，被告人张某某、陈某某、黄某违反了国家对国(边)境的正常管理秩序，在首要分子的指挥下，实施拉拢、引诱、介绍多人偷越国(边)境，在准备实施偷渡出境时被查获，其三人行为均已触犯《中华人民共和国刑法》，应当以组织他人偷越国(边)境罪(未遂)追究其三人的刑事责任，分别判处有期徒刑一年、七个月和六个月。

### 藏匿的“蛇头”

时至今日，一些“蛇头”仍然活跃在短视频平台。

2023年5月，记者分别在两家知名短视频平台搜索东南亚招聘信息，发现首页均为用户发布的反诈视频。一家平台的顶端还会弹出一条温馨提示，称“缅北地区为诈骗多发区，请通过正规合法的劳务中介外出务工，切勿轻信赴海外招工信息。”

记者调查发现，“蛇头”以一种更隐蔽的方式拉人。他们的话语体系已经升级，大量发布东南亚KTV场所里灯红酒绿、花天酒地的短视频，吸引评论者和私信者前往境外。一旦评论里有人声称自己“想过去发财”，就会有疑似“蛇头”出现。

记者发现，一个名字为“婷婷子”的用户曾在2021年12月31日发布一则KTV跳舞的视频，最近两三个月，底下出现了20条“问

路子”“想过去搞钱”“想去玩”的相关评论，其中5条得到了“安排”“全包”或者“1”的回复。

2023年5月7日，记者以应聘东南亚高薪工作为由，通过平台私信联系上一位名叫“无可替代jhy”的博主。他的短视频内容均为百元大钞、豪车和KTV跳舞视频。加微信后，他声称可以免费带人偷渡至缅甸小勐拉，但从所在城市去西双版纳要自费。

自从加上好友，这名博主每天都会催记者前往缅甸务工。他说去了缅甸之后，可以在他的赌场当服务员，前三个月保底工资一万元。见记者久未确定，便抛出高薪继续诱惑，他声称自己已经在外赚到80多万元，开上了法拉利，他用各种方式劝说，“我又不会强求你去，不拼一把跟咸鱼有啥区别，除非你家里很有钱，要不然一辈子也就这样了。”“别天天只顾着睡觉。”